

1. **நிதிக் கூற்றுக்கள்**

1.1 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்**

தேசிய லொத்தர் சபையின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அகல் விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்புடைய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தினதும் 1971 ஆம் ஆண்டின் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தினதும் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து, சபையின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள், எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 **நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்**

நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, சபை தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது சபையை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் அடிப்படையின் மீது கணக்கீடு செய்தல் மற்றும் சபை

தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துதல் முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

சபையின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு தனது அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுவதை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பிண்ணணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும், போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். தவறு ஒன்றின் மூலம் ஏற்படும் தாக்கங்களை விட மோசடி ஒன்றின் மூலம்இடம்பெறும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினை இணங்காணாமையால் எழும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன், தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- சபையின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு சபைக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் மீது தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமை முடிவடையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன என மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- சபையின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- சபையின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் ஆணைக்குழு இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- தனது அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்கள் முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் செயற்படுத்துதல், உரிய அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களை பதிவுசெய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்காக கணக்களித்தன்மையை பேணிச் செல்லல், முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதியப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்களித் தன்மை காணப்படும் சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியில் இணக்கஞ் செய்தல் மற்றும் வேறுபாடுகள் காணப்பட்டால் அவை தொடர்பாக உரிய நடவடிக்கை எடுத்தல் போன்றவற்றுக்கான நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக் கொள்வதற்கு போதியளவு “முறையான திட்டமிட்டப்பட்ட” உள்ளகக் கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறையையொன்றை நிறுவனத்தினால் பேணிச் செல்வது அவசியமாகவுள்ளது. பிரதான கணக்கீட்டு அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ள தலைப்புக்களின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
சபையினால் அதன் கணக்கு அலுவல்களை பேணிச் செல்வதற்காக 2003 ஆண்டின் போது அறிமுகப்படுத்தியிருந்த மையப்படுத்தப்பட்ட Sage ACCPAC எனும் கணினி மென்பொருள் 2016 ஆம் ஆண்டின் போது பன்முகப்படுத்தப்பட்டிருந்தமையால் அந்த மென்பொருளில் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளக் கூடிய சேவைகள் வரையறையாகியது. முன்னர் காணப்பட்ட மையப்படுத்தப்பட்ட முறைமையின் மூலம் நிறுவனத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பாக காணப்பட்ட நம்பிக்கைத் தன்மையும் இந்த பன்முகப்படுத்தப்பட்ட முறைமையின் கீழ் கேள்விக் குறியாக இருந்ததுடன், அடிக்கடி உரிய மாற்றங்கள் செய்யப்படுவதனால் ஏற்படக் கூடிய ஆபத்து நிலைமைகளின் பொறுப்புக்களை ஏற்றுக் கொள்ளல் இந்த மென்பொருளை அறிமுகப்படுத்திய கம்பனியும் மறுத்துள்ளது. மேலும் மீளாய்வாண்டின் போது சபையினால் மென்பொருளின் பராமரிப்பிற்காக ரூபா 13,931,289 இற்கான தொகையொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், இந்த மென்பொருளுக்காக கணினி பாதுகாப்பு முறைமை ஒன்று பராமரித்திருக்கவில்லை. கணக்காய்வுத்	மெய்யப்படுத்தப்பட்ட Sage ACCPAC கணினி மென்பொருளை பயன்படுத்தும் போது ஏற்பட்டிருந்த கடன்பட்டோர் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கின் மீதி ஒன்று பிரதான நாட்குறிப்பில் மீதியாக இருந்ததனால் அவ்வாறான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளல்களை எதிர்காலத்தில் தவிர்ப்பதற்காக முறைமைக்கு புதிதாக சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்ட மெடியூலர்களை பிரதான நாட்குறிப்பில் இருந்து அகற்றப்பட்டு வெவ்வேறாக இரண்டு முறைமைகள் என தற்போது பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. இதன் காரணமாக சில உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு குணாதிசயங்கள் அகன்றிருந்தமையால் சில வசதிகள் செய்யப்படாதிருந்தமையால் நடைமுறைச் சிக்கல் நிலைமைகளை தவிரந்து கொண்டு தற்போது ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள ஒட்டுமொத்த ERP முறைமை நவீன மயப்படுத்தல் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் சிக்கல்களை குறைத்துக் கொண்டு புதிய	கணினி மென்பொருள் முறைமை மற்றும் கணினி பாதுகாப்பு முறைமை என்பவற்றை நாளது வரை பராமரித்து மிகவும் நம்பிக்கையுடன் குறிக்கோள் சார் கருமங்களை நிறைவேற்றும் முகமாக பேணப்பட்டு வர வேண்டிய தேவைப்பாடு.

திகதியளவில் Sage ACCPAC கணினி மென்பொருள் வீழ்ச்சி ஒன்றிற்கு ஆளாகி சபையின் கணக்கு முறைமையின் செயற்பாடுகள் பாரிய ஆபத்து நிலைமை ஒன்றிற்கு ஆளாகியிருந்தது.

மென்பொருள் முறைமை ஒன்று அறிமுகப்படுத்துவதற்காக தேவையான ஆய்வுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இங்கு குறிப்பிடப்பட்டுள்ள Sage Accpac ERP முறைமையின் பராமரிப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் முகவர் நிலையம் மென்பொருளில் காணப்படும் தேவையான பாதுகாப்பு முறைமை உரிய அங்கீகரிக்கப்பட்ட நடைமுறைகளுக்கு வழங்கி பேணப்பட்டு வந்துள்ளது. பிரதான தர முறைமையில் ஏற்பட்டிருந்த சில வீழ்ச்சிகள் காரணமாக சில சந்தர்ப்பங்களில் தற்காலிகமாக முறைமை செயற்படாமை ஏற்பட்டிருந்ததுடன் அந்த நிகழ்வுகள் இந்த பராமரிப்பு உடன்படிக்கையுடன் தொடர்புடையவை அல்ல.

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணக்கமின்மை

உரிய நியமங்களுடன் தொடர்பு மற்றும் இணக்கமின்மை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16

நியமத்தின் 06 பந்தியின் படி, ஆதனங்கள் பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்கள் என்பன “உற்பத்தியின் போது அல்லது பண்டங்கள் சேவைகள் வழங்கும் போது பயன்படுத்துவதற்காக வேறு தரப்பினருக்கு வாடகைக்கு கொடுப்பதற்காக அல்லது நிருவாக அலுவல்களுக்காக வைக்கப்பட்டுள்ள மற்றும்; ஒரு காலப்பகுதியை விட கூடுதலான காலப்பகுதியில் பயன்படுத்துவதற்காக எதிர்ப்பார்க்கும் தொட்டுணரக்கூடிய சொத்துக்கள்” என காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும், சபையினால் அதற்கு முரணாக, ரூபா 21,954,215 தொகை கிரயத்திற்கான கணினி மென்பொருள், தொட்டுணர முடியாத சொத்துக்களின் கீழ்

சபைக்காகவே உற்பத்தி செய்யப்பட்ட மென்பொருள் மாத்திரம் தொட்டுணர முடியாத சொத்துக்களின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றமையால் தற்போது தொட்டுணரக்கூடிய சொத்துக்களின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள தொட்டுணர முடியாத சொத்துக்கள் மற்றும் எதிர்காலத்தில் தனதாக்குவதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ள அனைத்து தொட்டுணர முடியாத சொத்துக்கள் இ.க.நி. இலக்கம் 16 இன் பிரகாரம் கணக்கீடு செய்வதற்கு குறித்துக்கொண்டேன்.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் தொட்டுணர முடியாத சொத்துக்களை கணக்கீடு செய்யும் தேவைப்பாடு.

கணக்கீடு செய்வதற்கு பதிலாக ஆதனங்கள் பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
வியாபார கடன்பட்டோரில் அடங்கியுள்ள நீதிமன்ற செயற்பாடுகள் காணப்பட்ட 05 விற்பனை முகவர்களிடம் மற்றும் லொத்தர் விற்பனையின் மூலம் ஏற்பட்டிருந்த கடன்பட்டோரின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 11,948,108 தொகைக்கான மீதி தொடர்பாக நிறுவனத்தின் ஐயக் கடன் ஒதுக்கக் கொள்கைக்கு மாற்றமான முறையில் ஒட்டுமொத்த மீதித் தொகைக்காகவும் ஐயக்கடன் ஒதுக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அது தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் போதியளவு வெளிப்படுத்துதல் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	எதிர்காலத்தில் இது தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் போதியளவு வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்வதற்காக குறித்துக் கொண்டேன்.	தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுக்கு இணங்க ஐயக் கடன் ஒதுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.

1.5.4 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மீளாய்வாண்டின் போது நடாத்தப்பட்ட சீட்டிலிழுப்புத் தவணைகளுக்காக பரிசுகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட பின்னர் மீதியாக காணப்பட்ட ரூபா 261,676,181 இற்கான தொகையினை தடுத்து வைக்கப்பட்ட இலாபத்திற்கு வரவு வைத்து, பரிசு ஒதுக்க நிதியத்திற்கு செலவு வைக்க வேண்டியிருந்த போதிலும், அதனை ஆண்டிற்கான செலவொன்றை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தமையால் ஆண்டிற்கான இலாபம் அப்பெறுமதியினால் குறைவாக காட்டப்பட்டிருந்ததுடன், அப் பெறுமதி காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுத் தயாரிக்கும் போது வரிக்கு முன்னரான இலாபத்துடன் சீராக்கல் செய்யப்பட்டிருந்தது.	அனைத்து பரிசுத் தொகைகளும் கழிக்கப்பட்ட பின்னர் மீதித் தொகை பரிசு ஒதுக்கக் கணக்கு செலவு வைக்கப்படுகின்றது. இந்த நிதியம் பரிசுகளுக்காக நிதியம் பெற்றுக்கொள்வற்காக மாத்திரம் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. பரிசுகளுக்காக உரிமை கோறப்படாத பரிசுகள் ஒதுக்கக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்டுள்ள நிதி முரண் அல்லாத ரூபா 261,676,181 இற்கான பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களில் பரிசுச் செலவு கணக்கின் கீழ் வரவு வைக்கப்பட்டது. காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று தயாரிக்கும் போது இப்பெறுமதி வரிக்கு முன்னரான இலாபத்துடன் சீராக்கல் செய்து காசு மூலம் ஏற்பட்ட முரண் என காட்டப்பட்டுள்ளது.	ஒதுக்க நிதியத்திற்கு மாற்றுதல் தடுத்து வைத்தல் இலாபத்திற்கு வரவு வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.

- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது விற்பனை அரசு கணக்காய்வுப் பிரிவினரால் விற்பனை செய்யப்படவில்லை என முகவர்களினால் சபைக்கு விற்பனை விற்பனை செய்யப்படாதவை என உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் தகவல்கள் வழங்கிய பின்னர் த போதிலும் பௌதீக ரீதியாக சபைக்கு இந்த லொத்தர் சீட்டுகளுக்காக ரீதியாக சபைக்கு ஒப்படைத்திருக்காத 701,206 தொகை பணம் அறவீடு செய்வதற்கு ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்காத த டிக்கெட் டிக்கட்டுகளுக்கான தண்டப்பணம் தேவையான நடவடிக்கைகள் த டிக்கெட் உட்பட மீளாய்வாண்டு இறுதியளவில் எடுக்கப்படுகின்றது என பத்திரங்களுக்காக அறவிடப்பட வேண்டியிருந்த வேண்டியிருந்த பெறுமதி சபையின் முறைமையினூடாக உறுதிப்படுத்த முடியுமாக இருப்பதனால் அப்பெறுமதியை அறவிடப்பட வேண்டிய மீதியொன்றை கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டிய தேவைப்பாடு. காசோலைகள் மதிப்பளிக்கப்படாமை தொடர்பாக முறைப்பிரகாரம் கணக்கீடு செய்ய வேண்டிய தேவைப்பாடு.
- (இ) மீளாய்வாண்டு இறுதித் திகதியில் இந்த மீதிகளில் 06 மாதங்களை உள்ளவாறு இரத்துச் செய்யப்பட்ட மிகைத்துள்ள மீதி கிரகாலத்தில் சபையின் எதிர்காலத்தில் சபையின் வருமானத்திற்கு எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- மீளாய்வாண்டு இறுதித் திகதியில் உள்ளவாறு இரத்துச் செய்யப்பட்ட காசோலைக் கணக்கின் மீதி ரூபா 12,996,213 தொகையாக இருந்தது. அம் மீதியுள் 2018 ஆண்டு முதல் பல்வேறு வழங்குனர்கள் மற்றும் கடன் கொடுத்தோர்களுக்கு 235 காசோலைகள் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த கொடுப்பனவுகள் அடங்கியிருந்தன. மீளாய்வாண்டு இறுதியளவிலும் குறிப்பிட்ட மீதிகள், இரத்துச் செய்யப்பட்ட காசோலைக் கணக்கிலிருந்து அகற்றப்பட்டு, கடன் கொடுத்தோர் மீதியுடன் கூட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன், அம்மீதிகளை தீர்ப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

- (ஈ) ஒரு விற்பனை முகவருக்கு இன்வொயிஸ் செய்யப்பட்ட லொத்தர் டிக்கட்களுக்கான பணம் செலுத்தியிருக்காத போதிலும், 2020 செப்தம்பர் மாதம் முதல் 2020 திசெம்பர் வரையான காலப்பகுதியுள் ரூபா 4,687,855 இற்கான தொகையொன்று வைப்புச் செய்யப்பட்டது என, கணினிக்கு பிழையான தகவல்கள் உட்படுத்தி சபையில் இருந்து மோசடியாக டிக்கட் பத்திரங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டு இறுதியில் அவ்வாறு மோசடி செய்திருந்த தொகை தேறப்படாத வைப்புக்களுடன் உட்படுத்தியிருந்ததுடன், அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்தல்கள் ஏதும் நிதிக்கூற்றுக்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இது தொடர்பாக நிறுவன ரீதியாக ஆரம்ப விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டதுடன், முறையான ஒழுக்காற்று விசாரணை மேற்கொள்வதற்காக விசாரணை உத்தியோகத்தர் ஒருவர் நியமனம் செய்யப்பட்டு தற்போது ஒழுக்காற்று விசாரணை விடயங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது. அதேபோல் இது தொடர்பாக குற்றவியல் புலனாய்வுத் திணைக்களத்திற்கு முறைப்பாடு செய்யப்பட்டதுடன், அவ்விசாரணை அலுவல்களும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. வருட இறுதியில் உள்ளவாறு அவ்வாறு மோசடி செய்யப்பட்டிருந்த தொகை தேறப்படாத வைப்புக்களில் உட்படுத்தியிருப்பதுடன், 2021 ஆண்டிற்கான கணக்குகளில் இது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு குறித்துக்கொண்டேன்.
- (உ) விற்பனை முகவர்களின் லொத்தர்கள் திருப்பி அனுப்பதல்கள் தொடர்பாக சபையின் சேகரிப்புக் கணக்கில் தற்போது செலவு வைக்கப்பட்டுள்ள தொகை மீண்டும் மக்கள் வங்கியின் சேகரிப்புக் கணக்கு ஊடாக சீராக்கல் செய்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. 2014 ஆண்டு முதல் 2020 ஜூன் வரை சேகரித்தல் கமிஷன் தொகை என வங்கியினால் ரூபா 18,220,437 இற்கான தொகையொன்று அறவீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. தொகையை மீண்டும் அறவீடு செய்வதற்காக மக்கள் வங்கியுடன் இணக்கமொன்று ஏற்படுத்தியிருந்த போதிலும் குறிப்பிட்ட பணத்தினை இதுவரை அறவீடு செய்திருக்கவில்லை.
- இது தொடர்பாக மக்கள் வங்கியுடன் பல கலந்துரையாடல் மேற்கொள்ளப்பட்டதுடன், இத்தொகையை மீண்டும் பெற்றுத் தருமாறு எழுத்துமூலம் அறிவிக்கப்பட்டது. தற்போது மக்கள் வங்கியின் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவினால் விசாரணை ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதுடன், அது முடிவடைந்த பின்னர் பணத்தை சபைக்கு செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. 2021 ஆகஸ்ட் 31 திகதி வரை இதற்காக கால நீடிப்பு வழங்கும் படி வங்கியினால் கடிதமொன்று அனுப்பப்பட்டிருந்ததுடன், கொவிட் நிலைமையின் காரணமாக அதனை இதுவரை பூர்த்தி செய்வதற்கு முடியவில்லை என வங்கியினால் வாய்மொழி மூலம் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன்படி கிடைக்க வேண்டிய பணம் தொடர்பாக இணக்கத்தினை பெற்று அறவீடு செய்வதற்கு மற்றும் உரியவாறு கணக்கீடு செய்யும் தேவைப்பாடு.

மக்கள் வங்கியின் இணக்கம்
கிடைத்த பின்னர் கணக்குகளில்
வெளிப்படுத்துவதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய தொகை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2020 திசம்பர் 31 திகதி வரை உடனடி லொத்தர் பத்திரங்கள் வழங்கப்பட்ட விற்பனை முகவர்களின் 365 நாட்களை மிகைத்துள்ள கடன் பட்டோரின் பெறுமதி சுமார் ரூபா 50,744,968 தொகையாக காணப்பட்டதுடன், அவற்றில் வங்கி பிணைமுறி உடைய கடன் பட்டோரின் பெறுமதி ரூபா 8,839,957 தொகை காணப்பட்டது. கடன் பட்டோரின் காலம் ஒரு வருடத்தை மிகைத்திருந்த கடன் பட்டோரிடம் அவ் அறவிடப்பட வேண்டிய தொகையை அறவீடு செய்வதற்கு அல்லது வங்கிப் பிணைமுறியை காசாக்குவதற்கு சபையின் கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	2020.11.30 திகதியில் உள்ளவாறு 06 மாதங்களை மிகைத்திருந்த கடன் கொடுப்பனவு தொடர்பாக தவணைகளாக செலுத்த வேண்டிய நடைமுறையொன்று தயாரிக்கப்பட்டு எழுத்துமூலம் விற்பனை முகவர்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டதுடன், 2020 திசம்பர் மாதம் முதல் தவணைகளாக கடன் அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	ஒரு வருட காலத்தை மிகைத்திருந்த அந்த கடன் பட்டோரிடம் பணம் அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு அல்லது வங்கிப் பிணைமுறியை காசாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.
(ஆ) 2020 திசம்பர் 31 திகதி வரை 764 விற்பனை முகவர்களிடம் விற்பனை குடில்களுக்காக அறவிடப்பட வேண்டிக் காணப்பட்ட மீதி ரூபா 5,612,225 தொகையாக இருந்தது. அவற்றில் 05 வருடங்களை மிகைத்துள்ள மீதி ரூபா 2,454,363 தொகையாக காணப்பட்டதுடன், அம் மீதியினை அறவீடு செய்வதற்காக சபை இதுவரை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	இந்த அறவிடப்பட வேண்டிய மீதியில் ரூபா 4,244,451 தொகை முகவர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவை ஊக்குவிப்புப் பணத்தில் இருந்து கழித்துக் கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. மேலும் அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 1,385,643 இற்கான மீதியை அறவீடு செய்வதற்காக நடவடிக்கை எடுக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.	சபையினால் கருத்துத் தெரிவுத்துள்ளவாறு தாமதம் இன்றி செயற்பட வேண்டிய தேவைப்பாடு.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய தொகை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2016 ஆண்டிற்கு முன்னர் இருந்து காணப்படும் இனங்காணப்படாத ரூபா 3,585,823 இற்கான செலவு மீதியொன்று 09 வருடங்களை விட மிகைத்துள்ள 04 கடன் கொடுத்தோருக்கு செலுத்த வேண்டிய ரூபா 4,979,245 தொகையும், பதவியணியில் 14 பேருக்கு செலுத்த வேண்டிய ரூபா 169,311 இற்கான தொகையொன்றும் நிதிக்கூற்றுக்களில் காணப்பட்டதுடன், அம் மீதிகளை தீர்ப்பதற்கு எடுத்திருக்கவில்லை.	ரூபா 3,585,823 இற்கான செலவு இனங்காணப்படாத மீதிக்காக நிதியமைச்சினால் வழங்கப்பட்டிருந்த பரிந்துரையின் படி நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். கடன் கொடுத்தோருக்கு செலுத்த வேண்டியிருந்த ரூபா 4,979,245 இற்கான மீதியை வருமானத்திற்கு எடுப்பதற்கு நிதியமைச்சின் அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளது. பதவியணியினருக்கு செலுத்த வேண்டியிருந்த ரூபா 169,311 இற்கான மீதியில் ரூபா 35,192 தொகை சிற்சில பரிந்துரைகளின் கீழ் வருமானத்திற்கு செலவு வைப்பதற்கு நிதியமைச்சின் அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளது.	நிதியமைச்சினால் வழங்கியிருந்த பரிந்துரை/ அங்கீகாரத்தின் படி தாமதம் இன்றி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	விதிகள்,	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகார சட்டத்தின் பந்தி 10(5) மற்றும் 1997 இன் 35 ஆம் இலக்க நிதி (திருத்திய) அதிகார சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட, 1963 இன் 11 இலக்க நிதி அதிகார சட்டத்தின் பிரிவு 17(2)	லொத்தர் இருந்து அதிகார மூலம் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செலவுகள் மீதியை நிதியத்தில் வைக்கப்பட போதிலும் இறுதியில் தடுத்து இலாபத்தின் ரூபா 2,486,581,711 அவ்வாறு நிதியத்திற்கு வைக்கப்படாமல் திசெம்பர் 31 சபையில் வைக்கப்பட்டிருந்தது.	வருமானத்தில் சட்டத்தின் அறுதியாக பின்னர் திரட்டப்பட்ட செலவு வேண்டியிருந்த மீளாய்வாண்டு உள்ளவாறு வைக்கப்பட்ட கூட்டுத்தொகை தொகை திரட்டிய செலவு நிறுவனத்தின் 2020 வரை தடுத்து	வருட இறுதியில் மீதியான இலாபம் என காட்டப்பட்டுள்ள கூட்டுத்தொகை முற்றாக நிதிப் பெறுமதி உள்ளதாக காணப்படாததுடன், அந்த திரண்ட இலாபத்தில் நிறுவனத்தின் சொத்துக்களும் பொறுப்புக்களும் அடங்குகின்றன. அந்த முழுத் தொகையும் திரட்டிய நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்படின் நிறுவனத்தின் அன்றாட அலுவல்களை நடாத்திச் செல்லும் போது பாரிய நிதி நெருக்கடி ஒன்றிற்கு முகங்கொடுக்க நேரிடும். அதனால் அந்த முழுத் தொகைத் தொகையையும்	காட்டப்பட்டுள்ள சட்டங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கும் தேவைப்பாடு.

அரசாங்க நிதியத்திற்கு வைப்பதற்கு முடியாதுள்ளது. திரண்ட செலவு

(ஆ) 1997 இன் 35 இலக்க நிதி (திருத்திய) அதிகார சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 1963 இன் 11 இலக்க நிதி அதிகார சட்டத்தின் பிரிவுகள் 14(2), 16(1) மற்றும் 16(4)

சபையினால் அமைச்சுக்கள், அரசாங்க திணைக்களங்கள் மற்றும் அதிகார சபைகளுக்காக லொத்தர்கள் நடாத்தும் போது உரிய நிறுவனங்களுடன் உடன்படிக்கை ஒன்று மேற்கொள்ள வேண்டியிருந்த போதிலும், கொவிசெத, சுபிரி வாசனா, ஜாதிக சம்பத, நீரோகா மற்றும் செவன ஆகிய லொத்தர்களுக்காக அவ்வாறு உடன்படிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

அதேபோல், சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் 06 மாதங்களை மிகைத்துள்ள உரிமை கோறப்படாத அனைத்து பரிசுகளின் பெறுமதி திரட்டியநிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் 2019 ஜூலை 01 திகதி முதல் 2020 ஜூன் 30 திகதி வரை நடாத்தப்பட்ட லொத்தர் சீட்டிலுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிமை கோறப்படாத ரூபா 7,018,425 தொகைக்கான பணம் அல்லாத பண்ட பரிசுகள் தொடர்பாக சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்காததுடன், அதற்காக திறைசேரியின் முறையான அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

சபையினால் நடாத்தப்படும் வெற்றித் தவணைகள் தொடர்பாக பணம் அவ்வவ் நிறுவனங்களுக்கு செலவு வைக்காமல் திரட்டிய நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்படுவதனால் உரிய நிறுவனங்களுடன் உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

பிரதான சீட்டிழுப்பு ஒன்றின் போது பணமாக வழங்கப்படும் பரிசு 06 மாதங்களை கடந்த பின்னர் பரிசு பெறுவோரினால் உரிமை கோறப்படாத போது அந்தத் தொகையை திறைசேரிக்கு செலவு வைக்கப்படுகின்றது. பரிசுப் பண்டங்கள் அல்லது லொத்தர் விற்பனையை அதிகரிப்பதற்காக வழங்கியிருந்த விஷேட பரிசுகள் 06 மாதங்கள் வரை வழங்கப்பட்டு அதன் பின்னர் உரிமை கோறப்படாவிடின் அவற்றை மீண்டும் சபைக்கு பெற்றுக்கொண்டு அடுத்த சீட்டிழுப்புத் தவணைகளின் போது அல்லது விஷேட பரிசுகளாக வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

குறிப்பிடப்பட்ட சட்டங்களின் ஏற்பாடுகளின் படி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.

- (இ) 2020 ஆகஸ்ட் 28 திகதிய 01/2020 இலக்கம் கொண்ட போது நிதிச் சுற்றறிக்கை பந்தி 15(2) மற்றும் (3) லொத்தர் பரிசு பெறுவோரின் பரிசுகளில் இருந்து மற்றும் நீரோகா லொத்தர் விற்பனை வருமானத்தில் இருந்து 0.005 சதவீதம் செலவு வைக்கப்பட்டு, 1998 ஆண்டின் போது சபையினால் உதவியற்றவர்களுக்கு உதவுவதற்காக நிதியம் ஒன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு அந்த நிதியத்தில் ரூபா 22,484,736 இற்கான மீதியொன்று காணப்பட்டதுடன், அவ்வாறு விஷேடத்துவ நிதியம் ஒன்று நடாத்துவதற்காக திறைசேரியின் முறையான அங்கீகாரம் ஒன்று பெற்றிருக்கவில்லை.
- வர்த்தகத்தின் தன்மையின் அடிப்படையில் விற்பனை முகவர்கள் மற்றும் விற்பனை வலைபின்னல் மற்றும் சமூக கருணையுள்ள தேவைக்காக 1998 ஆண்டில் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தின் கீழ் நிறுவப்பட்டது. தேசிய லொத்தர் சபை அனைத்து தரத்திலுள்ள அங்கத்தவர்களும் ஏனைய அனைத்து லொத்தர்கள் தொடர்பாக வழங்கப்படும் ஊழியர் ஊக்குவிப்புக் பணம் இந்த லொத்தருக்காக கோரியிருக்கவில்லை. ஊழியர் ஊக்குவிப்பு என ஒதுக்கக் கூடியதாக இருந்த விற்பனை பெறுமதியில் 0.5% இற்கான தொகை உதவியற்றவர்களுக்கு உதவும் நிதியத்திற்கு பங்களிப்பு செய்யப்பட்டது.
- இந்த கடிதத்தின் மூலம் திறைசேரி கடிதத்தின் அறிவுரை வழங்கும் போது மஹஜன சம்பத மற்றும் வாசனா சம்பத ஆகிய 02 லொத்தர்கள் மாத்திரம் காணப்பட்டன. திரட்டிய நிதியத்திற்கு வழங்கப்பட வேண்டிய 16.5 சதவீதம் அடிப்படை காரணமாக இருந்தமையால் இந்த இரண்டு லொத்தர்களும் தற்போது நட்பம் அடையும் நிலைமையை அடைந்துள்ளது. ஏனைய ஆரம்பிக்கப்பட்ட புதிய லொத்தர்களுக்கு வழங்கக்கூடிய பங்களிப்பு விற்பனை வருமானத்தின் சுமார் 10% இருந்ததுடன், அதை விட கூடிய சதவீதம் வழங்கினால் அனைத்து லொத்தர்களும் குறிப்பிட்ட சுற்றறிக்கையின் அறிவுரையின் படி நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் தேவைப்பாடு.
- (ஈ) 1993 ஜனவரி 31 திகதிய PE1/70/07/Vo11 இலக்கம் கொண்ட திறைசேரி பிரதிச் செயலாளரின் கடிதம் அரசின் சார்பாக நடாத்தப்படும் அனைத்து லொத்தர் வருமானங்களின் 16.5 சதவீதம் ஒன்று திரட்டிய நிதியத்திற்கு அனுப்ப வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது நடாத்தப்பட்ட மெகா பவர் மற்றும் தன நிதானய ஆகிய 02 வகையான லொத்தர்களில் இருந்து குறிப்பிட்ட சதவீதத்தை விட குறைவான அதாவது 10 சதவீத பெறுமதி மாத்திரம் திரட்டிய நிதியத்திற்கு அனுப்பியிருந்தமையால், மேலும் திறைசேரிக்கு அனுப்பப்படாத பெறுமதி ரூபா 258,274,111 தொகையாக இருந்தது.
- இந்த கடிதத்தின் மூலம் அறிவுரை வழங்கும் போது மஹஜன சம்பத மற்றும் வாசனா சம்பத ஆகிய 02 லொத்தர்கள் மாத்திரம் காணப்பட்டன. திரட்டிய நிதியத்திற்கு வழங்கப்பட வேண்டிய 16.5 சதவீதம் அடிப்படை காரணமாக இருந்தமையால் இந்த இரண்டு லொத்தர்களும் தற்போது நட்பம் அடையும் நிலைமையை அடைந்துள்ளது. ஏனைய ஆரம்பிக்கப்பட்ட புதிய லொத்தர்களுக்கு வழங்கக்கூடிய பங்களிப்பு விற்பனை வருமானத்தின் சுமார் 10% இருந்ததுடன், அதை விட கூடிய சதவீதம் வழங்கினால் அனைத்து லொத்தர்களும் குறிப்பிட்ட சுற்றறிக்கையின் அறிவுரையின் படி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.

நட்டமடையும் நிலைமை ஏற்படும். மேலும், அந்த லொத்தர்களை நடாத்திச் செல்வதற்கும் முடியாமல் போவதுடன், சபைக்கு கிடைக்கக் கூடிய வருமானத்தில் ஏனைய அனைத்து செலவுகளும் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. மஹஜன சம்பத மற்றும் வாசனா சம்பத லொத்தர் விற்பனை வருமானத்தில் 16.5 % உம் ஏனைய அனைத்து லொத்தர்களின் வருமானத்தில் 10 % உம் மாதாந்தம் திறைசேரிக்கு அனுப்பப்பட்டு தேசிய லொத்தர் சபை இலாபமூட்டும் நிறுவனம் ஒன்றாக நடாத்தப்படுவது கடின முயற்சியின் பிரதிபலனாகும். திறைசேரிக்கு விற்பனை வருமானத்தில் சதவீதமாக அனுப்பப்படும் தொகையினை அதிகரிக்க முடியாததுடன் 10 % மாத்திரம் வழங்க முடியும் மேலும் இது தொடர்பாக நிதி அமைச்சையும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 1,434,824,231 இற்கான மிகை ஒன்று காணப்பட்டதுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 1,841,111,500 தொகை ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 406,287,269 இற்கான வீழ்ச்சி ஒன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த வீழ்ச்சிக்கு கொவிட் தொற்றுநோய் நிலைமை காரணமாக மீளாய்வாண்டின் நடுப்பகுதியில் நாடு மூடப்பட்டிருந்தமையால் லொத்தர் விற்பனை நிறுத்தப்படலாகும் மற்றும் அதன் பின்னர் லொத்தர் விற்பனை குறைவடைதல் பிரதானமான காரணமாக இருந்தது.

2.2 பிரதான வருமானங்கள் மற்றும் செலவு விடயங்களில் போக்குப் பகுப்பாய்வு

சபையின் 2020 மற்றும் 2019 ஆண்டுகளுக்குரிய லொத்தர் வருமானம் மற்றும் விளம்பரச் செலவுகள் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் லொத்தர் விற்பனை வருமானம் ரூபா 4,038,115,575 தொகையினால் மற்றும் விற்பனைக் கிரயம் ரூபா 3,131,683,602 தொகையினால் குறைவடைந்திருந்ததுடன் அதனை சதவீதமாக முறையே 18.29 சதவீதம் மற்றும் 17.34 சதவீதமாக இருந்தது.

(ஆ) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்யும் போது சபையின் விற்பனைகள், விற்பனை மற்றும் விநியோக செலவு ரூபா 614,872,280 தொகையினால் அதாவது 40.78 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்தது.

2.3 விகிதாசார பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டின் சபையின் இலாபகரத் தன்மை மற்றும் தொழிற்படு மூலதன விகிதாசாரம் தொடர்பாக பகுப்பாய்வொன்று கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

விகிதாசாரம்	ஆண்டு	
	2020	2019
(அ) மொத்த இலாப விகிதாசாரம்	14.89	14.09
(ஆ) தேறிய இலாப விகிதாசாரம்	6	4.43
(இ) நடைமுறைச் சொத்து விகிதாசாரம்	2.99:1	2.20:1
(ஈ) திடீர் சொத்து விகிதாசாரம்	2.96:1	2.18:1

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) தேசிய லொத்தர் சபையின் சீட்டிழுப்பு தவணைகளின் போது அகற்றப்பட்டிருந்த விற்பனை செய்யப்படாத லொத்தர்களை களஞ்சியப்படுத்துவதற்காக சபைக்கு சொந்தமான வொக்ஷோல் வீதியில் அமைந்துள்ள காணியில் தற்காலிக கட்டடம் ஒன்று நிர்மாணிக்கக்கூடிய இயலுமை காணப்பட்ட போதிலும் அதற்காக சபையினால் 2015 ஆண்டு முதல் வ/ப கட்டடப் பொருட்கள் கூட்டுத்தாபனத்தின் 3,136 சதுர அடி களஞ்சிய இட வசதி வாடகைக்கு பெறப்பட்டிருந்தது. பின்னர் அதனை 6,217 சதுர அடி வரை அதிகரித்து அதற்காக ஒரு வருடத்திற்கு ரூபா 12,572,495 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	கட்டடப் பொருட்கள் கூட்டுத்தாபனத்தில் இருந்து மாதாந்த வாடகை அடிப்படையில் பெற்றிருந்த ஏழு களஞ்சியங்களில் 2021.04.01 அளவில் சுமார் 05 களஞ்சியங்கள் சபையினால் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. அப்புறப்படுத்தப்பட்ட லொத்தர்கள் மற்றும் ஏனைய கடதாசிகள் குறித்தொதுக்கிய பெறுகை நடைமுறையின் மூலம் அகற்றும் நிறுவனம் ஒன்றினைத் தெரிவு செய்து அவர்களுக்கு வழங்குவது நடைமுறை ஒன்று எனினும் பெறுகை செய்முறையின் மூலம் தெரிவு செய்யப்பட்ட நிறுவனத்தினால் அந்த	சபையின் வளவொன்றில் முறைப்பிரகாரம் சிக்கன அடிப்படையில் களஞ்சிய வசதிகள் பெற்றுக்கொள்ளும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.

கடதாசி இருப்புக்களை
எடுத்துச் செல்லல்
இடைவெளியில்
நிறுத்தப்படுகின்றது. அதன்
பின்னர் மீண்டும் ஒருமுறை
பெறுகை செய்முறை
ஆரம்பிக்கப்பட்டதுடன் பல
சந்தர்ப்பங்களில்
கேள்விதாரர்கள் முன்
வராமை, ஆரம்பத்தில்
முன்வந்து பின்னர் இரத்துச்
செய்தல் போன்ற பல்வேறு
காரணங்களினால் பெறுகை
மூலம் கொள்வனவு
செய்யக்கூடிய ஒருவரை
தெரிவு செய்வதற்கு நீண்ட
காலம் எடுத்தது. இதன்
காரணமாக இந்த கடதாசி
இருப்புக்களை
களஞ்சியப்படுத்தி வைக்க
நேரிட்டது. எனினும் 2020
ஆண்டின் போது புதிய
கொள்வனவுதாரர்கள் ஒருவர்
தெரிவு செய்யப்பட்டு
அவருக்கு அந்த
இருப்புக்களை வழங்குவது
உரிய முறையில்
மேற்கொள்ளப்பட்டு
வருகின்றது.

(ஆ) சபைக்குச் சொந்தமான நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் அமைச்சரவை
வொக்ஷோல் வீதியில் கட்டட நிர்மாண அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம்
அமைந்துள்ள காணியை வர்த்தக வேலைகளுக்காக நிர்மாண
வளாகம் நிர்மாணிப்பதற்காக 2016 வேலைகளுக்காக கட்டட நிர்மாண
ஆண்டின் போது அமைச்சரவை நடைமுறை வேலைகள்
அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்த (Working Progress) என மேற்கொள்ளப்பட
போதிலும், மீளாய்வாண்டு இறுதி என ரூபா 27,003,862 மில்லியன்
வரை அதன் நிர்மாண வேலைகள் தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது. அக்
மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. கொடுப்பனவு கட்டடத்தின்
வரைபு தயாரிப்பதற்காக வரைபு உசாத்துணை நிறுவனம்
ஒன்று நியமனம் செய்தல், அந்த வரைபுகளுக்கான அங்கீகாரம் பெறல்,
மின்சாரம் மற்றும் நீர் வழங்கும் இயலுமையை கண்டறிதல்,
அங்கீகரிக்கப்பட்ட உயரத்தின் அடிப்படையில் கட்டடத்தின்
உயரம் என்பவற்றிற்காக இலங்கை சிவில் விமானப்

போக்குவரத்து அதிகார
 சபையிடமும் உரிய
 அங்கீகாரம், அனுமதிகள்
 மற்றும் அறிக்கைகள்
 பெற்றுக்கொள்ளல்
 என்பவற்றிற்காக
 செலவிடப்பட்டது. சபைக்கு
 சொந்தமான வொக்ஷோல்
 ஒழுங்கை காணியில் புதிய
 கட்டடம் ஒன்றை
 நிர்மாணிப்பதற்காக இலக்கம்
 16/2468/719/150
 அமைச்சரவை அங்கீகாரம்
 பெற்றிருந்ததுடன், அதன்படி
 தெரிவு செய்யப்பட்ட
 உசாத்துணை
 கம்பனியினூடாக கட்டடத்தின்
 வரைபு மட்ட வேலைகள்
 அனைத்தும் பூர்த்தி
 செய்யப்பட்டு கட்டட நிர்மாண
 வேலைக்காக நகர
 அபிவிருத்தி அதிகார
 சபையிடம் கட்டட
 அனுமதிப்பத்திரமும்
 பெறப்பட்டுள்ளது. இந்த
 செலவுகள் ஆரம்ப வரைபு
 கட்டடத்திற்கான செலவுகளாக
 காணப்பட்டதுடன் புதிய
 கட்டடம் ஒன்று
 நிர்மாணிப்பதற்கு
 அமைச்சரவை அங்கீகாரம்
 கிடைத்திருந்தது. மேற்
 குறிப்பிட்ட அமைச்சரவைப்
 பத்திரத்தின் மூலம்
 கிடைத்திருந்த
 அங்கீகாரத்தின் படி மற்றும்
 பணிப்பாளர் சபையின்
 அனுமதியுடன் அனைத்துச்
 செலவுகளும்
 மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

3.2 முகாமைத்துவத் திறமையின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) தேசிய லொத்தர் சபையினால் பிரதான அலுவலகம் நடாத்துவதற்காக வாடகை அடிப்படையில் பெற்றிருந்த கட்டடத்திற்காக ஆரம்ப வைப்பு ஒன்று என ஒரு வருட வாடகை தொகை ரூபா 97,429,500 தொகை கட்டட உரிமையாளருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது. உடன்படிக்கையின் பிரகாரம், ஒரு வருடத்தின் பின்னர் ஆரம்பிக்கின்ற வருடத்தின் ஆரம்ப வைப்புத் தொகையில் 35 சதவீதம் மாதாந்த வாடகைக்கு பிரதியீடு செய்ய வேண்டும். அதன்படி உடன்படிக்கை கால முடிவில் கட்டட உரிமையாளரிடம் ரூபா 63,329,175 இற்கான வைப்புத் தொகை மீதியாக இருப்பதுடன், அந்தத் தொகை கட்டடத்தை ஒப்படைத்த பின்னர் 30 நாட்களுக்குள் கட்டட உரிமையாளரினால் சபைக்கு செலுத்த வேண்டியிருந்தது. இந்த வைப்புத் தொகைக்கு மேலதிகமாக உடன்படிக்கையின் 8(b) பந்தியின் பிரகாரம் செலுத்தப்படாத கட்டட வாடகை, தொலைபேசி, நீர் மற்றும் மின்சாரக் கட்டணம் ஆகியவற்றுக்காக மேலும் 03 மாத வாடகைக்கு சமமாக பாதுகாப்பு வைப்பொன்று என ரூபா 24,357,375 தொகை கட்டட உரிமையாளருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>தேசிய லொத்தர் சபையினால் வாடகை அடிப்படையில் பெற்றிருந்த கட்டடத்திற்காக ஒரு வருட முற்பணம் செலுத்துவதற்கும், அது உடன்படிக்கை மேற்கொண்ட இரண்டாம் வருடம் முதல் மாதாந்த தொகையில் 35% அறவீடு செய்வதற்கும் தொழில்நுட்பக் குழுவின் பரிந்துரையின் மீது அமைச்சின் பெறுகைக்குழு அங்கீகரித்திருந்தது.</p>	<p>உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளும் போது சபைக்கு அனுகூலமான நிபந்தனைகள் மீது மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.</p>
<p>(ஆ) கடந்த ஆண்டுகளின் போது மிகையாக செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 7,392,287 இற்கான ஊழியர் பணிக்கொடை, சபைக்கு மீண்டும் அறவீடு செய்யப்பட வேண்டும் என பொது முயற்சிகள் குழுவினால் 2013 மார்ச் 21 திகதி கட்டளை இடப்பட்டிருந்த போதிலும், அத்தொகையை அறவீடு செய்வதற்கு அல்லது பெற வேண்டிய தொகை ஒன்று என நிதிக்கூற்றில் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. மிகையாக செலுத்தியிருந்த பணிக்கொடைத் தொகையை சபைக்கு</p>	<p>ஓய்வு பெற்ற உத்தியோகத்தர்களுக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 7,392,287 தொகையான பணிக்கொடையினை அறிவீடு செய்வது தொடர்பாக சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திடம் ஆலோசனை பெறப்பட்டதுடன், ஓய்வுபெற்ற உத்தியோகத்தர்களுக்கு பணிக்கொடை வழங்குதல் பரிசொன்று வழங்குவதென</p>	<p>உரிய பணத்தை அறவீடு செய்யப்பட வேண்டிய தேவைப்பாடு.</p>

மீளளிப்பு செய்யும் படி குறிப்பிட்ட ஓய்வு பெற்ற உத்தியோகத்தர்களுக்கு எழுத்துமூலம் அறிவித்தல் மாத்திரம் சபையினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

கணிக்கப்படுவதனால் அவர்கள் மீளளிப்பு செய்யாவிடின் அத் தொகையினை அவர்களிடம் அறவீடு செய்ய முடியாது என அப்போதைய பணிப்பாளர் சபை தீர்மானித்திருந்தது.

3.3 செயற்பாட்டுத் திறமையின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2020 திசெம்பர் 31 சபையில் பதிவு விற்பனை எண்ணிக்கை 114 அவர்களில் 43 மாத்திரம் பெற்றிருந்ததென அவதானிக்கப்பட்டது.	சபையினால் விற்பனை ஒன்று போது காணப்படும் விதிகளின் மில்லியன் பிணைமுறி கட்டாயமாக போதிலும் முகவர்களுக்கு கட்டாயமானதாக காணப்படவில்லை தற்போது ஒன்றாக முதல் ஆள்சேர்ப்பு ஒரு மில்லியன் பெறப்பட்டிருந்தது. இதனை நோக்கில் விற்பனை மரணம் மிகவும் அவர்களின் முகவராண்மையை சாட்டுதல் ரூபா வங்கிப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதுடன், பிணைமுறி முடியாதவர்களுக்கு சாட்டுதல்	வங்கி பிணைமுறி பெற்றிருக்காத விற்பனை முகவர்களிடம் பிணைமுறி பெற்றுக்கொள்வதற்கு முறையான நடைமுறை ஒன்று செயற்படுத்த வேண்டிய தேவைப்பாடு.

மேற்கொள்ளப்படவில்லை.
வங்கி பிணைமுறி
வைத்திருக்காத பழைய
(செயற்படு) மாவட்ட
விற்பனை முகவர்
எதிர்காலத்தில் கட்டம்
கட்டமாக இந்த
பாய்ச்சலுடன் சேர்ப்பதற்கு
திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டு இறுதியில் ஆரம்பத்தில் விற்பனை வங்கிப் பிணைமுறி
உள்ளவாறு சபையின் மொத்த முகவர்களிடம் வங்கி பெற்றிருக்காத
கடன் பட்டோரின் பெறுமதி ரூபா பிணைமுறி வங்கி விற்பனை
137,704,393 தொகையாக பெற்றிருக்காததுடன், முகவர்களிடம் வங்கி
இருந்ததுடன், அவற்றில் 22 சதவீதம் தற்போது விற்பனை முகவர் பிணைமுறி
அதாவது ரூபா 29,771,317 இற்கான நியமனம் வழங்கும் போது பெற்றுக்கொள்வதற்காக
பெறுமதியுடைய கடன் பட்டோரிடம் வங்கி பிணைமுறி முறையான நடைமுறை
மாத்திரம் வங்கி பிணைமுறி ஒன்று செயற்படுத்த
பெறப்பட்டுள்ளது. கட்டாயமாகும்.

அநேகமான விற்பனை
முகவர்களினால்
டிக்கட்டுக்கள் பணத்திற்கு
கொள்வனவு செய்வதுடன்,
விரைவாக விற்பனை
இலக்கினை பூர்த்தி
செய்தவற்காக விசேட
லொத்தர் சீட்டிழுப்பின்
போது வங்கி
பிணைமுறியை கவனத்தில்
எடுக்காமல் லொத்தர்கள்
விற்பனை செய்வதற்காக
பணிப்பாளர் சபையின்
அங்கீகாரத்தின் மீது
செயற்படுத்தப்படுகின்றது.
இந்த கடன் தொகை
விரைவாக அறவீடு
செய்வதற்காக நடவடிக்கை
எடுக்கப்படுகின்றது.

(இ) 2020 ஆண்டின் போது அச்சிடப்பட்ட இந்த நிலைமைக்கு விற்பனைத் தேவை
10 வகையான லொத்தர்களில் பாதித்துள்ள முக்கிய மற்றும் விநியோக
ஆண்டின் போது 9 சதவீதம் முதல் முகக்கிய மற்றும் விநியோக
18 சதவீதம் வரையான வீச்சில் 10 திகதி முதல் செயற்பாடு தொடர்பாக
லொத்தர்கள் விற்பனை அதிகரித்த முதல் சரியான எதிர்வுகூறல்
செய்யப்படாமல் மீதியாக கொவிட் பரவல் அதன் ஒன்று மேற்கொண்டு
காணப்பட்டது. சபையினால் கொவிட் பரவல் அதன் லொத்தர் டிக்கட்டுகள்
கடைபிடிக்கப்படும் விநியோக பின்னர் மார்ச் 20 திகதி அச்சிடுவதற்கு
செயற்பாடுகள் மற்றும் விற்பனைத் முதல் மே 18 திகதி வரை நடவடிக்கும்
தேவையினை சரியாக எதிர்வு என்பனவாகும். விசேடமாக எடுக்க
கூறாமை இந்த மிகைக்கு போக்குவரத்துத் தடை மே வேண்டிய தேவைப்பாடு.

காரணமாக அவதானிக்கப்பட்டது. வகையான தொடர்பாக 116,045,964 டிக்கட்டுக்கள் செய்யப்படாமல் காணப்பட்டது. அதற்காக அச்சச் செலவு 45,998,592 ஆக மீளாய்வாண்டு முகவர்களுக்கு களஞ்சியத்தில் லொத்தர்களின் 23,257,800 காணப்பட்டதுடன், லொத்தர்களில் நேர் ரூபா 8,710,976 ஆகும்.	இருந்ததென இந்த 10 லொத்தர்கள் ஆண்டின் போது எண்ணிக்கையான விற்பனை மீதியாக வருடாந்தம் மேற்கொள்ளப்பட்ட மாத்திரம் ரூபா இருந்தது. மேலும், இறுதியளவில் விநியோகிக்காமல், மீதியாக இருந்த எண்ணிக்கை தொகையாக அந்த நேர் அச்சச் செலவு அந்த	18 முதல் பிரதேசங்களில் அகற்றிய நுகர்வோரின் மற்றும் விற்பனைக்காக விற்பனை வலையமைப்பில் லொத்தர்கள் பெற்றுக்கொள்ளும் முறைகளில் நிரந்தர தளம்பல் நிலையொன்று ஏற்பட்டிருந்த காரணத்தினால் கட்டுப்படுத்த முறையில் அனுப்புதல் களஞ்சியத்தில் லொத்தர் அதிகரித்தது. அரசு கூட்டுத்தாபனத்தில் பாரியளவில் சிக்கல்கள் மற்றும் தாமதமாக ஆகிய மீதியான அதிகரித்தல் ஏற்பட்டிருந்தது.	அனேக இருந்து போதிலும் கேள்வி விற்பனைக்காக வலையமைப்பில் லொத்தர்கள் பெற்றுக்கொள்ளும் முறைகளில் நிரந்தர நிலையொன்று முடியாத திருப்பி மற்றும் மீதியான இருப்பு மேலும், அச்சக் அச்சச் காணப்பட்டமை லொத்தர்கள் கிடைத்தல் காரணங்களால் எண்ணிக்கை மேலும், அச்சக்
--	--	--	---

3.4 கருத்து முரண்பாட்டுத் தன்மையுடைய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) சபையின் வொக்ஷோல் வீதியில் அமைந்துள்ள காணியில் லொத்தர் சபையின் பிரதான அலுவலகம் நிர்மாணிப்பதற்காக ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த கட்டட நிர்மாண ஒதுக்க நிதியில் இருந்து ரூபா 550 மில்லியன் தொகை 2016 ஆண்டின் போது திறைசேரிக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்த போதிலும், அப்பெறுமதி மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு நிதிக்கூற்றுக்களில் திறைசேரியில் இருந்து கட்டட ஒதுக்க நிதியத்திற்கு கிடைக்க வேண்டிய தொகையொன்றை காட்டப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், திறைசேரியின் 2020 திசெம்பர் 31</p>	<p>இந்தத் தொகை சபைக்கு செலுத்தும் அடிப்படையில் திரட்டிய நிதியத்திற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. அது தொடர்பாக அப்போதிருந்த தலைவரினால் திறைசேரியின் பிரதிச் செயலாளருக்கு 2016.09.19 திகதி அனுப்பப்பட்ட கடிதத்தின் மூலம் உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது.</p>	<p>திறைசேரியில் இருந்து மீதியை உறுதிப்படுத்தல் ஒன்று பெற்றுக்கொண்டு அதன்படி முறைப்பிரகாரம் கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.</p>

திகதியில் முடிவடைந்த
ஆண்டிற்கான அரசு
நிதிக்கூற்றுக்களில், தேசிய லொத்தர்
சபைக்கு செலுத்த வேண்டிய
அவ்வாறான மீதியொன்று
உட்படுத்தியிருக்கவில்லை.

(ஆ) 05 கடன் பட்டோரிடம் அறவிடப்பட இந்த கடன் பட்டோருக்காக சட்ட ஆலோசனை
வேண்டியிருந்த ரூபா 7,169,678 நீதிமன்ற செயற்பாடுகள் பெற்று அதன்படி அறவீடு
தொகை கடன் பெறுமதிக்காக எடுக்கப்பட்டுள்ளதுடன், செய்யும் இயலுமையை
நீதிமன்ற நடவடிக்கை நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு தீர்மானித்து
எடுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், வழங்கப்படும் வரை கடன் முறைப்பிரகாரம்
சபையினால் விற்பனை அறவீடு செய்யும் ஆபத்து கணக்கீடு செய்ய
முகவர்களுடன் மேற்கொண்டிருந்த நிலை தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்க
கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பாக அறுதியாக கூற வேண்டிய தேவைப்பாடு.
பேணப்பட்டிருந்த அறிக்கைகளில் முடியாதுள்ளது.
பூரணத்துவம் இன்மை காரணமாக
நீதிமன்ற செயற்பாடுகளின் மூலம்
கடன் அறவீடு செய்வதில்
நிச்சியமற்ற தன்மை ஒன்று
காணப்படுகின்றது என
அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) மீளாய்வாண்டின் மொத்த இலங்கை லொத்தர் விற்பனை வருமானம்
செலவுகளில் 53 சதவீதம் எனப்படும் வியாபாரத்தில் மற்றும் செலவு
ரூபா 893,002,443 தொகை ஒட்டுமொத்தமாக தேசிய லொத்தர் சபை மற்றும் செலவு
விற்பனை, விநியோகச் செலவாக லொத்தர் சபை மற்றும் லொத்தர் சபை மற்றும் லொத்தர் சபை
காணப்பட்டதுடன், அவற்றில் 81 அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை
சதவீதத்தை அண்மித்த பெறுமதி ஆகிய இரண்டு அரசு ஆகிய இரண்டு அரசு
விற்பனை மற்றும் விற்பனை தொழில் முயற்சிகள் முறையில் விற்பனை
மேம்பாட்டுச் செலவுகளாகும். மாத்திரம் சந்தையில் மேம்பாட்டுச் செலவு
அதேபோல் விற்பனை மற்றும் தொழிற்பட்டுக்கொண்டு மேற்கொள்வதற்கு
மேம்பாட்டுச் செலவு ஒட்டுமொத்த இருக்கின்றது. லொத்தர் நடவடிக்கை எடுக்க
செலவுகளில் 43 சதவீதம் என்பது நுகர்வோருக்கு வேண்டிய தேவைப்பாடு.
பெறுமதியை கொண்டிருந்தது. கட்டாய பண்டமொன்றல்ல. லொத்தர் விற்பனையில்
விளம்பரங்களை பயன்படுத்தி விளம்பரங்களை பயன்படுத்தி
எதிர்கால் அதிஷ்ட
சந்தர்ப்பங்களை
நுகர்வோரிடம் ஏற்படுத்தி
நிரந்தமாக நுகர்வோரை
தூண்டில் ஏற்படுத்த
வேண்டும். அதற்காக
கணிசமான கிரயம் ஒன்று
மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
இந்த நிலைமை உலக
லொத்தர் தொழிலில்
இனங்காணக்கூடியதாக
உள்ளது. ஆரம்ப மட்ட
நுகர்வோரினை
முனைப்பினை

ஏற்படுத்துவதற்காக
 விற்பனை உபாயம் என
 நுகர்வோர் மேம்பாட்டு
 நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள்
 மேற்கொள்வதற்கு
 நேரிடுகின்றதுடன், அதற்காக
 சில மேம்படுத்தும்
 பண்டங்கள் கொள்வனவு
 செய்தவற்காக செலவு
 மேற்கொள்ள
 வேண்டியுள்ளது. விற்பனை
 வலையமைப்பில்
 அங்கத்துவர்களின்
 முனைப்பினை
 ஏற்படுத்துவதற்காக
 மேற்கூறிய முறையில்
 செயற்பட
 வேண்டியிருப்பதுடன்,
 அதற்கு மேலதிகமாக
 பொதுவான விற்பனை
 கொமிஷ் தொகை என
 மற்றும் சில சந்தர்ப்பங்களில்
 விஷேட விற்பனை கொமிஷ்
 என கணிசமான அளவு
 தொகையொன்று
 செலவிடப்படுகின்றது. இந்த
 அனைத்து செலவுகளும்
 சந்தையில் யதார்த்தமாக
 இருப்பதுடன் எவ்வாறான
 சந்தையிலும் இந்த
 செலவுகளை தவிர்க்க
 முடியாதுள்ளது. இந்த
 செலவுகளை குறைப்பதன்
 மூலம் குறுகிய கால
 இலாபத்தை
 அதிகரிக்கக்கூடியதாக
 இருந்த போதிலும்
 நீண்டகால அடிப்படையில்
 நடைபெற்ற சந்தை
 வீழ்ச்சியடைதல்
 கட்டாயமாகும். விநியோகச்
 செலவுகளை குறைப்பது
 தொடர்பாக கவனம்
 செலுத்தப்பட்டுள்ளதுடன்,
 விநியோக சேவை ஒன்றின்
 மூலம் நாடலாவிய லொத்தர்
 விநியோகம்
 ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது
 அதன் மூலம் விநியோகச்
 செலவில் கணிசமான
 அளவினை குறைப்பதற்கு

எதிர்ப்பார்க்கப்படுகின்றது.
 லொத்தர் சபையினால்
 மேற்கொள்ளப்படும்
 விளம்பரம் மற்றும்
 மேம்படுத்தல் செலவுகள்
 தேவை தொடர்பாக அரசு
 முயற்சிகள்
 திணைக்களத்தின்
 கவனத்திற்கு
 கொண்டுவரப்பட்டுள்ளதுடன்,
 2011 பெப்ரவரி 11 திகதிய
 57 இலக்க சுற்றறிக்கையின்
 பிரகாரம் லொத்தர்
 வருமானத்தின் 10 % வரை
 செலவு செய்வதற்கு
 அங்கீகாரம்
 வழங்கப்பட்டுள்ளது.
 அதேபோல் ஜனாதிபதி
 செயலாளரின் 2020
 திசெம்பர் 10 திகதிய
 PS/GPA/Circular/36/2020
 இலக்கம் கொண்ட
 சுற்றறிக்கையின் மூலமும்
 விளம்பரம் மற்றும்
 மேம்பாட்டுச்
 செலவுகளுக்காக முன்னைய
 ஆண்டின் வருமானத்தில்
 10% வரையரையை
 மிகைக்காமல் செலவு
 செய்வதற்கு அங்கீகாரம்
 வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்த
 லொத்தர் தொடர்பான
 விளம்பரத் தேவை விஷேட
 தன்மையை சிறந்த
 முறையில் அறிந்து
 மேற்கொள்ளப்பட்ட
 அங்கீகாரம்
 வழங்கப்பட்டுள்ளது.
 எவ்வாறாயினும், தமது
 இலாபத்தை உச்சமட்டமாக
 அதிகரிக்கும்
 குறிக்கோளுடன் சபை
 பொதுவாக தமது
 வருமானத்தில் 5%
 அளவொன்று மாத்திரம்
 வருடாந்த விளம்பர மற்றும்
 மேம்படுத்தல் செலவுக்காக
 ஆக்கபூர்வமாக
 செலவிடப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>சபையினால் பரிசுகள் என வழங்குவதற்காக கொள்வனவு செய்திருந்த கூட்டுத்தொகை ரூபா 8,764,996 தொகை பெறுமதியான மோட்டார் கார், சைக்கிள்கள் உட்பட 06 வாகனங்கள் மற்றும் ஏனைய பரிசுப் பண்டங்கள் 05, 04 மாதங்கள் முதல் 05 வருடங்கள் வரையான காலம் அந்த தேவைகளுக்காக பயன்படுத்தாமல் விளைவற்று களஞ்சியத்தில் காணப்பட்டதென அவதானிக்கப்பட்டதுடன், அவற்றில் சில பரிசுப் பொருட்களின் உத்தரவாத காலமும் கடந்திருந்தது.</p>	<p>விஷேட சீட்டிழுப்பு தவணைகளின் போது மேலதிக பரிசுகளாக வழங்குவதற்கு பண்டங்கள் தேவையான பண்டங்கள் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தின் மீது கொள்வனவு செய்தல் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. சில சீட்டிழுப்புத் தவணைகளில் மேலதிக பரிசு வெற்றியாளர்கள் இருப்பதுடன், வெற்றியாளர்கள் முன்வராமை மீது அந்த மேலதிக பரிசுகளுக்காக கொள்வனவு செய்யப்படும் பண்டங்கள் களஞ்சியத்தில் மீதியாக காணப்படுகின்றன. அவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களில் குறிப்பிட்ட காலப் பகுதியில் வெற்றியாளர்கள் முன்வராத பண்டங்கள் எதிர்காலத்தில் லொத்தர் பரிசுகளுக்காக பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது. எனினும், இவ்வாறாக மீதியாகும் பரிசுப் பொருட்கள் முன் வரக்கூடிய தவணைகளில் பயன்படுத்தப்பட்ட போதிலும் குறிப்பிட்ட லொத்தரின் மூலம் இலக்காகிய நுகர்வோர் தொகை, குறிப்பிட்ட சீட்டிழுப்பு நடாத்தப்பட்ட காலம் மற்றும் அந்த பரிசுப் பொருட்களின் கிரயம் ஆகிய காரணிகளின் காரணமாக மீதியாகும் பரிசுப் பொருட்கள் குறிப்பிட்ட காலம் முடிவடைந்ததுடன்,</p>	<p>விளைவற்ற மற்றும் குறைபயன்பாட்டுச் சொத்துக்கள் காலவதியாவதற்கு/ அழிவடைய முன்னர் பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு</p>

வேறொரு விஷேட
தவணைக்காக
பயன்படுத்துதல்
தொடர்பாக செயற்பாட்டுச்
சிக்கல்கள் ஏற்படுகின்றன.
அவ்வாறான
சந்தர்ப்பங்களில்
வெற்றியாளர்களுக்கு
முன்வருவதற்காக
வழங்கியுள்ள 06 மாத
காலத்தை மிகைக்கும்
திகதியும் அந்த பரிசுப்
பண்டம் விஷேட சீட்டிழுப்பு
தவணைகளுக்காக
மீண்டும் பயன்படுத்தும்
திகதிக்கும் இடைப்பட்ட
கால வீச்சொன்று
காணப்படுவதுடன் அது
வரை அவ்வாறான பரிசுப்
பொருட்கள் களஞ்சியத்தில்
மீதியாக காணப்படுகின்றது.

3.6 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவ சேவைத்
திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் இன்றி
சபையின் சந்தைப் படுத்தல் /
மேம்படுத்தல் உத்தியோகத்தர் என
பதவியொன்று ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
அந்த பதவிக்காக தகைமைகள்
நிச்சயிக்கப்படாமல் முகாமைத்துவ
உதவியாளர் பதவி ஒன்றினை
வகிக்கும் ஒருவர் 2017 ஆகஸ்ட் 08
திகதி முதல் நியமனம்
செய்யப்பட்டுள்ளார். எவ்வாறாயினும்
இந்த பதவிக்கு நியமனம்
செய்யப்பட்ட உத்தியோகத்தரின் 03
சம்பள அதிகரிப்புக்களை பிற்போடும்
படி கட்டளை இடப்பட்டிருந்த
போதிலும் அவ்வாறு நடவடிக்கை
எடுக்காமல் அவ்வுத்தியோகத்தர்
2020 ஜனவரி மாதம் ஓய்வுபெறும்
வரை புதிய பதவியின் சம்பளம்
வழங்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ஓய்வு பெறுவதற்கு
அண்மித்திருந்த பழைய
ஊழியர்களை முனைப்பினை ஏற்படுத்தும்
குறிக்கோள் மற்றும்
நிறுவனத்தின் கடமைத்
தேவைகள் மீது
அங்கீகரிக்கப்பட்ட
பதவியணியினுள்
பணிப்பாளர் சபை
அங்கீகாரத்தின் மீது
தற்காலிகமாக பதவிப்
பெயர் மாற்றம்
செய்யப்பட்டு பதவியுயர்வு
வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

திறைசேரிச்
சுற்றறிக்கையின்
அறிவுரையின் படி
பதவியணி ஆட்சேர்ப்பு
அலுவல்கள்
மேற்கொள்ளப்பட
வேண்டிய தேவைப்பாடு.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 வருடாந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
சபையினால் 2019 ஆண்டிற்கான வருடாந்த அறிக்கை 2021 ஆகஸ்ட் 31 திகதி வரை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பித்திருக்கவில்லை.	பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிப்பதற்காக அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறுவதற்காக 2021.06.22 திகதி நிதியமைச்சிற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது.	வருடாந்த அறிக்கை குறிப்பிட்டுள்ளவாறு பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிப்பதற்காக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைப்பாடு.